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ПРОБЛЕМА ВИЯВЛЕННЯ І ДІАГНОСТИКИ ОБДАРОВАНОСТІ 

У статті розглядається проблема виявлення і діагностики обдаро-
ваності дітей. Схарактеризовано методи вивчення обдарованості: тес-
тування, спостереження, лонгітюдне дослідження, біографічний опиту- 
вальник. 
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В статье рассматривается проблема выявления и диагностики ода-

ренности детей. Охарактеризованы методы изучения одаренности: 
тестирование, наблюдение, лонгитюдное исследование, биографический 
опросник. 

Ключевые слова: одаренность, диагностика, методы изучения. 
 
In the article the problem of revealing and diagnostics of endowments of 

children is considered. The methods of studying of endowments are characterized: 
testing, supervision, longitude research, a biographic questionnaire. 

Keywords: endowments, diagnostics, studying methods. 

Постановка проблеми. Серед найцікавіших і найзагадковіших явищ 

природи дитяча обдарованість займає одне із провідних місць. Проблемами її 

діагностики та розвитку займаються педагоги і психологи впродовж багатьох 

століть. Сьогодні інтерес до цієї проблеми не менший, що можна пояснити 

виходом на перший план цінності особистісного розвитку й самореалізації. 

В останні роки проблеми вивчення і діагностики обдарованості стали 

дуже актуальними. Робота з обдарованими дітьми є одним з варіантів 

конкретної реалізації права особистості на індивідуальність. 

Актуальність даної проблеми зумовлюється такими феноменами: 

«зняття» обдарованості в міру дорослішання, коли яскраві здібності 

виявляються лише віковою особливістю й слабшають із віком; особистісної 

деградації, переродження творчої долі (акцентуація, девіації тощо); неповної 

реалізації творчого потенціалу через дію зовнішніх несприятливих умов. 

Проблема виявлення обдарованих дітей є також актуальною, тому що: 

в родині на ранніх етапах розвитку такі діти в більшості випадків 

залишаються без належної уваги, а інколи навіть викликають негативну 



реакцію батьків; активні творчі здібності поєднуються в дітей з підвищеною 

нервово-психічною збудливістю, яка проявляється в непосидючості, 

порушеннях апетиту, нездужанні тощо; обдаровані діти, потрапляючи в 

шкільний колектив, де в більшості їх однолітків середні здібності, 

відчувають явну або приховану недоброзичливість і недовіру з боку 

оточуючих. Тому існує гостра необхідність у підходах до проблеми вивчення 

та діагностики обдарованості. 

Мета статті - розглянути підходи до виявлення та діагностики 

обдарованості. 

Основна частина. Відповідно проблематики обдарованості можна 

визначити кілька основних напрямів психодіагностичних досліджень. У тому 

випадку, коли завдання ставиться ширше й передбачає не лише відбір, але й 

психологічну допомогу обдарованій дитині, сфера діагностики суттєво 

розширюється. Вона може включати з'ясування особливостей відносин 

дитини з однолітками, з дорослими, наявність або відсутність різних форм 

дисбалансу (соціального, емоційного, моторного) у розвитку психіки дитину 

й інші параметри. Однак, крім зазначеної прикладної психодіагностики 

спеціальну галузь складають діагностичні дослідження, які проводяться з 

метою одержання нових теоретичних і експериментальних даних про 

проблематику обдарованості. Ці дослідження можуть включати досить 

широкий спектр діагностичних методів, які спрямовані на виявлення нових 

закономірностей і взаємозв'язків між параметрами, що характеризують 

обдарованість, і іншими характеристиками самого суб'єкта і середовища, яке 

його оточує тощо. 

Останнім часом широке поширення одержали тести, спрямовані на 

виявлення обдарованості. Разом з тим, психолог випускає з уваги, що в 

інтерпретації результатів тестування істотну роль відіграє теоретична основа 

того або іншого тесту, співвіднесення методичних позицій дослідника з 

базовою моделлю тесту. Ігнорування цієї обставини знижує ефективність 

тестування й може призвести до некоректної інтерпретації. 



Діагностика обдарованості проводиться з метою створення особливих 

умов навчання для дітей з високими здібностями в межах спеціально роз-

роблених для цього навчальних і розвивальних програм, які реалізуються в 

спеціальних гуртках, навчальних класах і школах для обдарованих. 

Ефективність освоєння дітьми цих програм і є для багатьох учителів 

своєрідною оцінкою якості проведеного діагностичного обстеження, умови ж 

прийому до подібних навчальних закладів часто висувають певні вимоги до 

методів діагностики: вони повинні бути стандартизовані, не займати багато 

часу. 

Однак, навіть при досить кваліфікованому використанні найкращі 

тести не гарантують відсутність помилок, крім того, необхідно враховувати, 

що жоден з існуючих тестів не охоплює всіх видів обдарованості. 

Основними методами є спостереження й експеримент. При вивченні 

обдарованої дитини не можна обійтися без спостереження за її 

індивідуальними проявами. Щоб говорити про обдарованість дитини, 

необхідно виявити комбінацію психологічних властивостей, властиву саме 

їй, тобто потрібна цілісна характеристика, що отримується шляхом 

різнобічних спостережень. Перевага спостереження полягає у тому, що воно 

може відбуватися в природних умовах. 

Існує так званий природній експеримент, коли, наприклад, на уроці, 

або заняттях гуртка організовується необхідна для дослідника обстановка, 

яка є для дитини зовсім звичною й коли вона може не знати, що за нею 

спеціально спостерігають. За таких умов можна викликати й повторити 

явище, що цікавить дослідника. Також застосовують включене 

спостереження, коли сам спостерігач є учасником всього, що відбувається. 

А.Лазурський розробив правила складання психологічної 

характеристики, а саме: спостерігач обирає факти, представляючи до якого 

боку особистості відноситься дані прояви; записуються лише факти, і якщо 

окремі спостереження суперечать один одному, суперечність не слід 

згладжувати; необхідно також описувати й зовнішні умови, за яких даний 



прояв був помічений. 

Цікавими є міркування А.Лазурського про два можливі способи 

оформлення характеристик. Перший - складається зі зведення фактичних 

даних у відомій послідовності, у порядку програми, що намічається, 

описання; коли таке докладне зведення закінчене, залишається зробити 

резюме. Інший спосіб - дослідник, приступаючи до складання зведеного 

матеріалу не дотримується заздалегідь прийнятого порядку викладу, а 

відразу ж висуває ті риси, які, на його думку, є в цьому випадку найбільш 

характерними, підкріплюючи свої висновки фактами. 

Ознаки обдарованості дитини важливо спостерігати й вивчати в 

розвитку. Для їх оцінки необхідне досить тривале простежування змін, що 

наступають при переході від одного вікового періоду до іншого. Таке 

дослідження називається лонгітюдним, тобто продовженим, довгим. Мається 

на увазі систематичне спостереження над досліджуваним впродовж 

декількох років. Вивчення може бути безперервним, день у день, а може бути 

й з перервами - немов би «зрізи», що з'єднуються «пунктиром». 

Як зазначав М.Басов «такі спостереження за тією ж самою дитиною 

дають можливість побачити, як швидко вона змінюється у своєму 

зовнішньому й внутрішньому вигляді, як розцвітає її особистість, 

ускладнюючись і доповнюючись із кожним днем, місяць від місяця, рік у рік 

усе новими рисами». 

Іноді поперечні зрізи протиставляють лонгітюду як неперервному 

простежуванню змін. Але якщо такі зрізи досить часто повторюються, то 

вони теж стають особливою формою лонгітюду. Змістові психологічні 

характеристики або окремих зрізів, або всього психічного розвитку можуть 

зіставлятися один з одним, давати підстави для виділення й класифікації 

типів розвитку дітей, зокрема, варіантів ходу розвитку інтелекту й окремих 

його боків. 

У зв'язку з цим великий інтерес для вивчення обдарованості 

представляє так званий біографічний метод. У психології вивчення біографії 



вчених стало, зокрема, одним зі способів виявлення тих особистісних і 

інтелектуальних якостей, які сприяють творчій діяльності. Складання й 

аналіз біографій практикувалися впродовж багатьох років. Головним чином 

відносно тих, кого вже немає в живих, або тих, для кого вже настав час 

підводити підсумки прожитого життя. Але поступово зростав інтерес до 

історії розумового підйому вчених, що перебувають у розквіті здібностей. 

У останні роки вивчення життєвого шляху стало поширюватися як 

досить ефективний підхід до з'ясування особливостей досліджуваного в 

певний період, а почасти й до прогнозу на майбутнє. Розробка біографічного 

методу пов'язана із застосуванням таких способів одержання інформації, як 

опитування, звернені до досліджуваної особи, бесіди й інтерв'ю з нею, а 

також опитування для навколишніх, вивчення продуктів діяльності, 

щоденників, листів тощо. 

Так, Л.Попова вказує, що серед нових діагностичних методик на 

перший план виходить біографічний опитувальник, як більш надійне, ніж 

традиційні тести, цінне виявлення творчих можливостей і прогнозування 

досягнень. 

Разом з тим існує тенденція до формалізації використання 

біографічного методу. Зокрема, більш великими й стандартизованими стають 

опитувальники. 

Біографічні опитувальники можна використовувати для виявлення 

психологічних особливостей осіб, чия обдарованість визначалася іншими 

споробами. 

Індивідуальний лонгітюд - обдарованість - «справа штучна», це завжди 

індивідуальність, і тут кожний випадок вимагає, насамперед, індивідуального 

лонгітюду, тобто монографічного опису й аналізу. 

Сучасний рівень діагностики не виключає випадків недооцінки 

потенціалу дитини, тобто помилок, пов'язаних, зокрема з тим, що негативні 

результати досліджень можуть залежати від тимчасових факторів, що 

маскують справжні можливості. У зв'язку з цим принципове значення має 



розробка методів виявлення «прихованої» обдарованості. Виявлення дітей, 

що володіють неабиякими здібностями є складною й багатоаспектною 

проблемою. У науці й педагогічній практиці представлено дві протилежні 

точки зору на обдарованість. Прихильники однієї з них уважають, що 

обдарованою є кожна нормальна дитина й потрібно лише вчасно помітити 

конкретний вид здібностей і розвинути їх. На думку дослідників, що 

дотримуються протилежних поглядів, обдарованість є досить рідким явищем, 

властивим лише незначній кількості людей: тому виявлення обдарованої 

дитини подібно кропіткому пошуку крупиць золота. Ці розбіжності - 

своєрідний результат суперечності про переважну роль спадковості й 

виховання в розвитку обдарованості. 

Виявлення обдарованих дітей - тривалий процес, пов'язаний з аналізом 

розвитку конкретної дитини. Ефективна ідентифікація обдарованості за 

допомогою будь-якої одноразової процедури тестування неможлива. Тому 

замість одномоментного відбору обдарованих дітей необхідно спрямовувати 

зусилля на поступовий, поетапний пошук обдарованих дітей у процесі їх 

навчання за спеціальними програмами (у системі додаткової освіти), або в 

процесі індивідуалізованої освіти. 

Проблема виявлення обдарованих дітей має чітко виражений етичний 

аспект. Ідентифікувати дитину як «обдаровану» або як «необдаровану» на 

даний момент часу - значить штучно втрутитися в її долю, заздалегідь 

визначаючи її суб'єктивні очікування. Багато життєвих конфліктів 

обдарованих і необдарованих полягають у неадекватності вихідного 

прогнозу їхніх майбутніх досягнень. Слід враховувати, що дитяча 

обдарованість не гарантує талант дорослої людини. Відповідно далеко не 

кожний талановитий дорослий виявляв себе в дитинстві як обдарована 

дитина. 

З урахуванням цих положень можна сформулювати такі принципи 

виявлення обдарованих дітей: комплексний характер оцінювання різних 

аспектів поведінки й діяльності дитини, що дозволить використовувати різні 



джерела інформації й охопити найбільш широкий спектр її здібностей; 

тривалість ідентифікації (розгорнуте в часі спостереження за поведінкою 

певної дитини в різних ситуаціях); аналіз її поведінки в тих сферах 

діяльності, які в максимальній мірі відповідають її схильностям і інтересам 

(включення дитини в спеціально організовані предметно-ігрові заняття, 

залучення її в різні форми відповідної предметної діяльності тощо); 

використання тренінгових методів, у межах яких можна організовувати певні 

розвивальні впливи, знімати типові для дитини психологічні «перешкоди» 

тощо; підключення до оцінки обдарованої дитини експертів, фахівців вищої 

кваліфікації у відповідній предметній галузі діяльності (математиків, 

філологів, шахістів тощо); оцінка ознак обдарованості дитини не лише 

стосовно актуального рівня її психічного розвитку, але й з урахуванням зони 

найближчого розвитку (зокрема, на основі організації певного освітнього 

середовища з складанням для дитини індивідуальної траєкторії навчання); 

переважна опора на екологічно валідні методи психодіагностики, що мають 

справу з оцінкою реальної поведінки дитини в реальній ситуації, таких як: 

аналіз продуктів діяльності, спостереження, бесіда, експертні оцінки вчителів 

і батьків, природній експеримент. Слід зазначити, що наявні валідні 

психодіагностичні методи ідентифікації обдарованості досить складні, 

вимагають високої кваліфікації й ступеня навчання. 

При виявленні обдарованих дітей доцільно використовувати 

комплексний підхід. При цьому можна задіяти широкий спектр 

різноманітних методів: різні варіанти методу спостереження за дітьми (у 

лабораторних умовах, у позашкільній діяльності тощо); спеціальні 

психодіагностичні тренінги; експертне оцінювання поведінки дітей 

учителями, батьками, вихователями; проведення «пробних» уроків за 

спеціальними програмами, а також включення дітей у спеціальні ігрові й 

предметно-орієнтовані заняття; експертне оцінювання конкретних продуктів 

творчої діяльності дітей; організація різних інтелектуальних і предметних 

олімпіад, конференцій, спортивних змагань; проведення 



психодіагностичного дослідження з використанням різних психометричних 

методик залежно від завдання аналізу конкретного випадку обдарованості. 

Висновок. Отже, проблема виявлення обдарованих дітей складна й 

вимагає залучення фахівців високої кваліфікації, адже комплексний підхід до 

виявлення обдарованості все ж таки не захищає повністю від помилок. У 

результаті можна «пропустити» обдаровану дитину, або, навпаки, до 

обдарованих можна віднести дитину, яка не підтвердить цієї оцінки у своїй 

подальшій діяльності. 
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